

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy hóra 25.— korona, Negyedévre 75.— korona.
Félévre 150.— korona. Egész évre 300.— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

A külföldi sajtó Magyarországgal szemben

Budapest, június 14. A *Neue Freie Presse* írja: Senkinek, aki a magyarországi bolsevikiek borzalmait szóltalanul nézte, nincs erkölcsi jogosaltsága kétségbevonni, hogy azok — a sajnálatos események, — amelyek Magyarországon lejátszódtak, nem a legborzalmasabb események lennének a szörnyű eseményekben oly gazdag korunknak. Ha Magyarországon megértően támogatják a rend helyreállításra irányuló törekvéseket, azzal jobb szolgálatot tehetnek, mint amit az ország iránt tanúsított brutális bánásmóddal érhetnek el.

A hollandiai lapok is Magyarországgal szemben foglalnak állást. Azt írják, hogy Magyarországon semmiféle terror nincs. A terrorhírek csak az obskurus bécsi forrásokból erednek.

A párisi *Eclair* két hasábos cikkben fest képet a magyarországi proletárdiktatúráról. Leírja, hogy milyen borzalmas kínzásokat használtak Magyarországon a bolsevikiek. A foglyaik nyitott sebébe só-t hintettek, nyelvüket az orrukhoz varrták stb. Híjján voltak a bolsevikiek minden morális érzéknek és meggyőződésnek. A munkásszövettség vezetői mindezekről megfellebbeznek, amikor a fehér Magyarországgal szemben bojkottot hirdetnek.

A papírbeszerzés joga a Hangya kezében.

Budapest, jun. 14. A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl, amely a rotációs és ives nyomdapiros beszerzési jogát kizárólag a keresztény Hangya szövetkezetre ruházza — egyelőre 1920 dec. 31-ig tartó érvénnyel.

A földbirtokreform és a kisgazdapárt.

Budapest, június 14. A földbirtokreform kérdésében látható ellentétek vannak a kisgazdapártban. Különösen a föld megváltási árára nézve állanak szemben ellentétes álláspontok. Nem tartják kizártnak, hogy a mennyiben a két ellentétes álláspontot nem sikerül áthidalni, akkor Rubinek Gyula földművelésügyi minisztert a javaslatához való ragaszkodás esetén leszavazzák.

A csehországi éhség-sztrájkok.

Prága, jun. 14. A nagy élelmiszer-ínség miatt folytatják a sztrájkot. A sztrájkolók száma a 60,000-at meghaladja.

A legyőzöttek egységes fellépése az ententetal szemben.

Budapest, június 14. Friedrich István legutóbb tartott parlamenti nagybeszédében megemlítette, hogy a legyőzöttek a szolidaritás szükségessége összehozza és nincs messze az idő, amikor ennek parancsoló kényszere alatt egy nagy blokkot fognak alakítani. Akkor ezeket a kijelentéseket nem vették komolyan.

Háboru készül Olaszország és Jugoszlávia közt.

Budapest, június 14. Az olasz és jugoszláv viszony kiélesedése következtében e két állam közt a közeljövőben háborura kerül a sor.

Oroszország belső helyzete válságos.

Stockholm, június 14. Szovjet-Oroszország belső helyzete válságosra fordult a lengyelek katonai sikere következtében.

Botbüntetés a kommunista izgatókra.

Budapest, június 14. A legkülönbözőbb hírek keringenek a kormánynak a kormányzóhoz intézett memorandumában foglalt pontokról. Mint feltételül megbízható helyről jelentik, a kormányzó és a kormány között megállapodás jött létre, arra nézve, hogy a külföldi német számba menő csap-

patrészeket bevonják a hadsereg kötelékébe. Továbbá behozzák a botbüntetés a kommunistaizelmekben résztvevőkre. A leghatározottabban megcáfolják azt a hírt, mintha a kormányzó a házfelosztási jogának szélesebb körű kiterjesztését kívánta volna a kormánytól.

Essad pasát lelőtték.

Páris, jun. 14. Egy albán diák vasárnap két revolverdövéssel megölte Essad pasát, az albán delegáció vezetőjét.

Páris, jun. 14. Az Essad elleni merényletről ezt jelentik még: az albán delegáció vezetője éppen távozott szállóbeli lakásából, amikor egy fiatalember hirtelen eléje ugrott s revolveréből kétszer a mellébe lőtt. Essad összeesett. Bevittek szállóbeli lakására, ahol rövid idő múlva meghalt. A merénylőt e fogták. Aveni Rusiem e hívják, 27 éves, albán állampolgár és a tanítóképző intézet növendéke.

Május 31-én érkezett Párisba. A gyilkosságot — mint mondja — nem előre megfontoltan követte el, hanem hirtelen támadt a gondolat, amidőn az albán diktátort meglátta és eszébe jutottak azok a szenvedések, amelyeket Albániának okozott.

A kormányzó Gödöllőn.

Budapest, jun. 14. Horthy Miklós kormányzó a családjával együtt Gödöllőre utazik s szeptemberig ott fog maradni a volt királyi kastélyban.

A választások eredménye

ma, kedden lesz nyilvánvaló. Debrecen város közönsége imponáló komolysággal járult tegnap és tegnapelőtt a szavazó bizottságok elé. A szavazás titkos volt. Mindenki zárt borítékokban nyilatkozott, kiket óhajtott a jelöltek közül, hogy Debrecen a nemzetgyűlésen képviseljék.

Ilyen zavartalanul szép és csendes lefolyású választás nem igen volt Debrecenben. Az eredményt azonban lapunk zártáig még nem konstatálták s csak ma tudják meg a pontos és végleges eredményt.

Adja Isten, hogy a választások eredménye a Keresztény Nemzeti Egyesülésnek hozzon diadalt!

Ausztriának nem adunk búzát.

Budapest, jun. 14. A Times közli Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter következő nyilatkozatát: Terményeink feleslegét a szomszédainknak adjuk, külföldi valutaért. Ausztria azonban, addig, amíg az összeesküvők fészke, nem számíthat gazdasági támogatásunkra.

A cseh rémuralom garázdálkodása Komáromban.

Bécs, jun. 14. Komáromban vasárnap a magyar szocialista munkásság nagygyűlést akart tartani, a cseh zsupán azonban a gyűlést megakadályozta, a munkások vezéreit összefogdosztatta. Nagy izgalom támadt e miatt. Kürt közönség földmivesei nyílt lázadásban törtek ki. A zsupán százhusz embert elfogatott közülük és Csuz községbe internálták őket.

Olasz szocialista küldöttségek Magyarországon.

Budapest, jun. 14. Julius 1-én a milánói és római szocialdemokrata-párt küldöttei Budapestre érkeznek és a kormány megbízottai, val megtekintik a hajmáskéri internálási tábort.

6/16
13/5

Jön a botbüntetés. Uj törvényjavaslatok.

Budapest, jun. 14. A nemzetgyűlés legközelebbi napirendjére tűzi az árdragítás megtorlásáról szóló törvényjavaslatot, amelyet a bizottság már letárgyalta. Az igazságügyminiszter javaslat alakjában pártközi egyezmény alapján kéri fogja a botbüntetésnek a törvénybe iktatását, amit azonban csak bírói ítélet alapján lehet alkalmazni. Nőkkel szemben azonban nem alkalmazható. Ezután következik a fényüzési adóról, a mezőgazdasági érdekek képviseléről szóló törvényjavaslat.

A városházáról.

A polgármesteri tikkár doktorrá avatása. A debreceni tudományegyetemen szombaton délelőtt avatták az államtudományok doktorává Balogh Sándor polgármesteri tikkárt.

Debrecen város gazdasági ügyei. A város gazdasági bizottsága kedden délután 4 órakor dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok elnöklésével ülést tartott, amelyen a városnak több fontos gazdasági természetű dolga kerül megvitatásra. Végre napirendre kerül ezen az ülésen a városi szőlőtelep létesítésének kérdése, amelynek megoldását a Debreceni Újság már a múlt év őszén sürgette, rámutatván arra, hogy a jelenlegi kis szőlő telepe a városnak mily számottevő jövedelmet hajt és utalunk egyszersmind Kecskemét példájára, amely milliókat vesz be évente a szőlőgazdálkodásából. A debreceni városi szőlőtelep létesítésének tervét Vadász Emil gazdasági felügyelő vetette fel. Reméljük, hogy a gazdasági bizottság is be fogja látni ennek a tervnek a város anyagi helyzetének javítása szempontjából elvitatlanul előnyös voltát s elfogja segíteni határozatával, hogy mielőbb megvalósuljon a városi nagy többlet szőlőtelep. — Ugyanczen az ülésen került elő a városi tejjgazdaság ügye is. Ez a tejjgazdaság tetemes deficitet dolgozik. A tejjgazdasági felügyelő bizottság arra az álláspontjára helyezkedett, hogy október 1-vel meg kell szüntetni a tejjgazdaságot. Valószínűleg erre az álláspontjára helyezkedik a gazdasági bizottság is s úgy a berendezés, mint a szikgati cserepeltő nevű birtok bérbeadandó, oly módon, hogy a bérbevevő kötelezve lesz a tejet elsősorban a debreceni fogyasztókörzetségnek juttatni. — Ugyanczen tárgyalásra kerül a keddi ülésen a repülőállomás céljára átengedő terület kérdése is.

A tisztviselők viselkedése a megszállás alatt Dömötör Mihály belügyminiszter rendeletet küldött le dr. Hubert Ottó főispánhoz a tisztviselőinek a megszállás alatt időben tanúsított magatartása megvitatására vonatkozólag. — Ugyanczen a szempontok, amelyek az ügyvezető tanácsköztársaság ideje alatt magatartás tisztaságára vonatkozó belügyminiszteri rendeletben irányadók voltak, megkövetelik, hogy az elfennéges megszállás alól felszabadult törvényhatóságok, vármegyék, városi és községi tisztviselők és egyéb közalkalmazottak magatartása vizsgálata alá vésessék. Felhívja a belügyminiszter dr. Hubert Ottó főispánt, hogy ennek megfelelően intézkedjen. A vizsgálata során tisztázni kell, hogy a tanácsköztársaságot szolgáló propagandának, annak szóban vagy írásban való terjesztésében, tisztviselők terroreljárásában politikailag határozott megvitatásból, való népszerűsítésében, közvetett vagy közvetlen áldozásában, nemzetellenes, hazafeltevő nyilatkozataiban vagy viselkedésében, előnyös alkalmazás vizárlásában olyan viselkedést tanúsítottak-e, amely az államszere, a magyar állam iránti kötelesség a főispánoknak és községi tisztviselőknek a szempontjából kitűnő alá esik és a megszállás idején jogkereső közbizonyosság körében az illető alkalmazásuk iránt magánlag is bizalmat. A főispán intézkedni fog a vizsgálat megkezdésére.

Szabdkörműves vallomások a Károlyi forradalom előkészítéséről és vezetéséről.

Most a szabdkörművesek saját szavait, nem a nyilvánosságnak, csak a páholytestvéreknek szánt vallomásaikat idézem.

A Dél című szabdkörművesi folyóirat 1918. november 30-iki számának vezércikkében írja többek közt Bakonyi Miksa szerkesztő, testvér a következőket:

„E csöndes műhelyek (szabdkörműves páholyok) zajtalan, intenzív szellemi munkája évtizedeken át előkészítette mindazokat az eszméket és terveket, amelyek az új világ megteremtésére szükségesek. Ott vannak elraktározva iratainkban, jegyzőkönyveinkben s ami sokkal több, elméinkben és szíveinkben. S akik nálunk a nagy vajadás szent munkája körül, kinn a profán életben fáradoztak, ha nem is mind kötelességes, de valamennyien szabdkörművesek. Ok nem fognak megfélemlíteni tanainkról amelyeknek sokszor mesterei voltak s nem tántorodnak el az uttól, amely a szaki ideálok magaslatához vezet.”

Ime egy vallomás, a csöndes műhelyek zajtalan munkájáról.

De lássunk csak még egy pár vallomást. A Szimbolikus Nagypáholy Szövetségének november 2-án tartott ülésén Bókay Árpád nagymester irányjelölést adott megnyitóbeszédjében, hangsúlyozta a szabdkörműves program megvalósítását s ezekkel a szavakkal végezte beszédjét:

„Ez a szk. (szabdkörműves) program a magyar nemzeti tanács s az imént megalakult népkormány programja is. Az ut tehát ki van jelölve számunkra. Menjünk velük, dolgozzunk velük, segítsük őket s. . . Szeretett nagyrabecsi testvéreink, dolgozzunk ma az első sorokban s ez megnyugvással tölt el bennünket, mert ismerve őket, tudjuk, hogy a munkát, melyet vállaltak, szabdkörműves módon fogják végrehajtani s ez biztosítja a tartós sikert.”

Nyulási János erre határozati javaslatot terjesztett elő, amely szerint a szövetségének a nagymester tv. üdvözlő beszédét közli a Nemzeti Tanácsal és a kormánnyal annak jelöl, hogy a magyar szabdkörművesek mindig ugyanazokat az elveket vallotta és és érdekükben dolgozott.

Bihari Mór lelkes örömmel fogadta el Nyulási innitványát. „De lehetetlen, — mondotta — hogy meg ne emlékezzünk azokról a testvérekről, akik teljesen csendben, de

nagyszerű munkát fejtettek ki eszméink megértése érdekében. Purjesz Lajos, Bíró Lajos, Diener-Dénes József és a többi testvér.

Leleki szükségét érzem annak, hogy mi, akik tudjuk, hogy ezek a tiv. milyen munkát végeztek, nekik hálás köszönetünket fejezzük ki.”

Löwy Sándor nem elégedhetik meg azzal, hogy a Nemzeti Ta-

nácshoz, a kormányhoz és a testvérekhez üdvözlő iratokat küldjenek. Táviratilag kell az összes páholyokat arra utasítani, hogy a kormány helyzetét megkönnyítsék és erősítsék.

Az ünnepelt Purjesz Lajos testvér felszólalásában kijelentette: „Nem kell szégyenkezni amiatt, hogy hányan voltak azok a testvérek, akik az új rendszer megteremtésén dolgoztak. . . Testvéreink küzdöttek azért, ami ma kialakult. A Nemzeti Tanácsban a szabdkörművesek tagjai kelő számban vesznek részt. . . Mindenki végezze a maga munkáját.

Bizunk benne, hogy visszaverjük a fekete reakciót, de ne tegyük ki cégérnek a szabdkörműves törekvéseket.

A Nagypáholy egy másik ülésén Jászi-Jakobovics Oszkár megköszönte a páholyok üdvözlését s nagy elismeréssel jelentette ki szabdkörműves testvéreinek, hogy

„a ti működésetek eredménye ez a forradalom.”

A fenti szabdkörművesvallomások eleget beszélnek.

A debreceni spirítiszták.

Egyesület alakítottak.

A szellemi dézsák Debrecenben is vannak hívei, akik egyesületet szerveztek.

A városi tanács hét órai ülésén terjesztette elő dr. Tóth Emil tanácsnok az alapszabályokat, illetve a debreceni spirítiszták kérelmét. Az egyesület címe: A szellemibuvárok debreceni egyesülete. Van az egyesületnek már szimbólja is, a spirítiszták hagyományos szimbólumával. Az egyesület erkölcsi célja a tagok önmegnevelése, keresztény vallásalkölsi alapra, a gyakorlati célja pedig a szellemi jelenségek kutatása és tanulmányozása.

A polgármester a szellemibuvárok kérését áttette véleményezés végeit a rendőrséghez. A rendőrség aztán érintkezésbe lépett a szellemibuvárokkal, résztvevő néhány szénszéken és megállapította, hogy az egyesület működése vallásalkölsi alapra áll, nincs vallás, állam vagy osztályellenes célja.

A rendőrség nem ellenzi a debreceni szellemibuvárok egyesületét. Ennek folytán a tanács is felterjesztette a debreceni spirítiszták egyesületének alapszabályait a belügyminiszterhez.

KALAPOK férfiaknak velour és filzből FRANKEDENÉL megvehető mellett.

A képviselőházban ünnepelték a nemzeti hadsereget. A nemzetgyűlés.

Budapest, június 14. A nemzetgyűlés hétfői ülését 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Napirend előtt felszólalt Soós Károly honvédelmi miniszter, s kijelentette, minden intézkedést megtett arra, hogy a destruktíveknek a nemzeti hadsereg ellen intézett mindenféle támadásai megszünjenek. A lakosság megnyugvással fogadja a mindegyütt a katonaság intézkedéseit, de egyes helyeken a zsidók elleni hangulat oly nagy, hogy a lakosságot előzőleg meg kellett nyugtatni. Rámutat a nemzeti hadsereg vasfegyelmére, kéri a nemzetgyűlés minden tagját, támogassák őt abban a nagy munkában, hogy a hadsereg továbbra is erős, hatalmas és fegyelmezett maradjon.

Hegedüs György felszólalásában azt mondja, egyetlen bázisunk a nemzeti hadsereg. A nemzeti hadseregnek és az ébredő magyaroknak nagyon sok köszönetet tartozik a nemzet. A választóknak tett ígéretekől nagyon eltértek a keresztény kurzus hirdetői.

Maczki Emil szintén a nemzeti hadsereget és a tisztikar méltatta felszólalásában.

A Ház folyton éljenezte és ünnepelte a nemzeti hadsereget a tel-zólatások folyamán, amelyek után áttértek a napirendre.

Tájékoztató.

Mindazokat, akik a Debreceni Újság részére közleményeket szántak, felkérjük, hogy közírataikat mindenkor legkésőbb délután két óráig sziveskedjenek a szerkesztőségbe beküldeni, mert csupán azon közlemények jöhetnek a legközelebbi számban, amelyeket délután két óráig megkapott a szerkesztőség.

ERDEKESZÍO a „Kis angyalom” című regény. Három koronáért kapható a kiadóban.

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45. sz.
szabászati és varró iskolájában
a beiratkozás délelőtt 9-től
12-ig, délután 3-tól 6-ig esz-
könyvtárnak.

Két debreceni kommunistát elfogtak.

Simon János és Róth Rudolf Debrecenben.

A proletárdiktatura idején jelentékeny szerepet vitt a politikai porondon Simon János debreceni nyomdász és Róth Rudolf kereskedő segéd. Simon a megalakított forradalmi törvényszékek egyikének volt tagja s mint ilyen, bár mérsékelten, mégis résztvett különféle tárgyalásokon.

Róth Rudolf a szocializációs eljárás során tevékenykedett a kommunizmus érdekében. Ő volt a kelmefestő intézetek főmegbizottja. Róth rendelkezéseire kellett beadni a nemzeti szintű zászlókat vörösre való átfestés céljából. Debrecenben több ezer zászló került a kelmefestő intézetekbe, azonban valamennyi eltűnt s arról senki sem tud felvilágosítást adni, hogy hová lettek a nemzeti lobogók. A kommun bukása után úgy Simon, mint Róth a többi proletár vezérrel elhagyta Debrecenét. Egyideig Budapest és a Dunántulon tevékenykedtek a tanács-közlársaság érdekében, aztán elbujdostak a vidékre. Miskolcon vállaltak munkát s ott dolgoztak mostanig.

A múlt héten egy debreceni ember felismerte Simont Miskolcon s ennek alapján az ottani államrendőrség letartóztatta. Ugyancsak elfogták ott Róth Rudolfot is, akiket aztán tegnap reggel Debrecenbe szállítottak.

A rendőrség megkezdte kihallgatásukat. Beismerték, hogy a proletárdiktatura alatt különféle állam és társadalomellenes cselekedeteket követtek el.

A rendőrség a két kommunistát a kir. ügyészséghez kíséri, ahol a további eljárást folytatják ellenük.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának Közleményei.

A cipő-utalványok átvétele végett a testületet folytatódólag következő napokon és sorrendben szüveskedjenek a Csoport irodában (földszint 12. sz.) d. e. 9-12 óra között jelentkezni. Folyó hó 17-én csütörtökön: kir. ügyészség, kataszteri helyszínelési felügyelőség, kegyesrendi ház, egyetem (jogtudományi kar), egyetem (bölcseleti kar), egyetemi könyvtár, vegyiskéri-telei állomás, dohánytermelési kísérleti állomás, egyetemi rectori hiva. al. ref. tanítónő képző I. sz. gazdasági népiszkola, Hajdúvármegye, ág. cv. elemi iskola, kir. főügyészség, női felső keresk. iskola és fémipari szakiskola.

F. hó 18-án pénteken: Ant. ort. izr. iskola, fővármihatal, alsó szabócsi tisztai ármentesítő társulat, ref. leányiskola, áll. kisértő iskola, gör. kath. elemi iskola, rokkant iskola, 2. sz. posta hivatal, kir. állampézfizetési hivatal, dohány- és bélyegárú raktár, pénzügyi számvétség.

F. hó 19-én szombaton: róm. kath. tanítónőképző intézet, ref. kollégium, ref. tanítótestület, tankerületi főigazgatóság, posta igazg. kirendeltség, munkásbiztosító pénztár, izr. polgári leányiskola, ref. leányközépiskola.

F. hó 21-én hétfőn izr. elemi fiú és leányiskola, dohánybevalló hivatal, pénzügyészség, itélőtábla, ref. főgimnázium, szülészeti klinika, nyelv. polgári fiúiskola, m. kir. állatorvosok, rendőrség, egyetem (gyógy- és kórtan), egyetem (kór- s bonctan), egyetem (hitstudományi kar), II. sz. gazdasági népiszkola, Máv. műhelytelepi iskol., kir. gazdasági felügyelő, pénzügyigazgatóság, gabona-gyűjtés kormánybiztosága.

Gazdaság.

Borgazdasági tanfolyam lelkészek és tanítók részére. A földművelésügyi miniszterium lelkészek és néptanítók részére, akik borászati szempontból kiváló fontossággal bíró községekben működnek, a budafoki pincemesteri tanfolyam helyiségében f. év nyarán 1, esetleg 2, nyolc napra tervező tanfolyamot fog rendezni. Az első tanfolyam július 1-én veszi kezdetét.

Földárak. — Kecskeméten egy 1078 négyzetöles szőlőt 54000 koronáért, egy egyholdas szőlőt 60000 koronáért adtak el.

Télig nem szállíthatunk ki gabonát. Ipolyi-Keller Gyula volt államtitkár, a gabonakivitellet megbízott Szövetkezési Központ elnöke, egyik nyilatkozatában e kérdésről a következőket jelentette ki:

— Először a belföldi fogyasztást kell teljesen ellátnunk. Szerintem csak a tél folyamán leszünk abban a helyzetben, hogy gabonát vihessünk ki.

Ujdonságok.

Meghosszabbították a szesztilalmat.

A rendőrség közhírré teszi, hogy a választás alatti szesztilalmat a választási eredmény kihirdetésétől számított 3 óráig át meghosszabbítja. E szerint ma, kedden még szesz ital szohol szem szabad árusítani.

Menekültek iskolája. Tavaly az oláhok támadása folytán, főként Szilágy és Biharvármegyéből elmenekült magyarok gyermekei egész évi keresztil nem részesülhettek rendes iskolai oktatásban. Most a menekülügyi kirendeltség a debreceni tanfelügyelőség, a katonai parancsnokság és a collegiumi igazgatóság támogatásával a Salvator barakban elemi iskolát állított fel, mely már e hétén működésébe lépett s kezdete s nemcsakára ezt az évoda megnyitása követi.

Házasságötések. Az elmúlt hét folyamán a következő házasságok kötettek az alábbi anyakönyvi hivatalban: Stefan Sándor g. kath. Bazsek Juliannával ref. Mezei János r. kath. Kállai Erzsébettel ref. Köller György r. kath. Csáki Ibolykával ref. Medgyessy Béla ref. Tóth Juliannával ref. Madai Imre ref. Török Gizellával ref. Veres Károly ref. Marsalkó Eszterrel ref. Szűcs István ref. Marton Eszterrel ref. Kovács Ferenc ref. Szabó Rózával ref. Nagy István r. kath. Húze Katalinnal ref. Borbély Márton ref. Sándor Nacinszky Annával g. kath. Szabó Géza Lajos ref. Orosz Máriával g. kath. Téglási Gábor ref. Ercsényi Juliannával ref. Nagy Péter ref. Nagy Juliannával ref.

Akik oláh nótá mellett mulattak. Tegnap éjje az Árpádtér egyik korcsmájában nagyobb társaság mulatott, melynek tagjai a gyűlölt oláhok nótáit énekelték. A vendéglős figyelmeztette a társaságot arra, hogy nem illik legaljasabb ellenségünk nótái mellett mulatni,

de nem használt. Az Árpádtér rendőrel közül többen bementek a korcsmába, azonban a mulatók, ekkor elszöktek. A rendőrök kétszer utánok löttek. Két embert elfogtak, akik azt adták elő, hogy nem tudták azt, hogy oláh nótát énekelték, nekik csak a dallama tetszett. A vizsgálat folyik.

Uj iparendedélyek. A városi tanács az iparhatóság által kiadott új iparendedélyek után a hétfői ülésén a következő városi illetékeket szabta ki: Somosi József fuvarozási, 400 K, Hausmann Jenő férfitiszabó 500, Varjas Árpád csizmadia 200, Toka Ferenc szatócs 500, Krizsán Aladár és társa vegyeszeti laboratórium 2000, Papp Gyula lakatos 500, Boné Sándor kovács 200, özv. Tóth Károlyné és társa nyakkendő javítás 100, Stern Sámuel pék 2000, Kristó Károly cukrász 600, Szatmári Imre pintér 500, Schmiéd Lajos női szabó 500, Rác Ádám férfitiszabó 500, Végh László ócskás 200, Lindendfeld Ignác serleghizlalás 2000, Krizsek Vencelné kávémérés 500, Schvarc Sándor asztalos 500, Gyulai István kőműves 500, Kulcsár Imre és társa, katonai felszerelési és egyenruházati cikkek kereskedése 1000, Walleshausen Jenő gyógynövények teidogozása és értékesítése 1000, Dobler Péter nyersbörkereskedés 2000, Fejér Lajos és társa építési anyagok vétele és eladása 2000 korona.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyszéges fájdalomtól lesújtottan, de Isten bölcs akaratán megnyugodva tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, apám, nagyapám, testvérünk, sógorunk, nagybátyánk, nászúrám és kedves emlékü jó rokon néhai polg. Szilágyi János életének 76-ik, boldog házasságának 43-ik évében, két év, de különösen 8 napi súlyos szenvedés után 1920. június 13-án este 8 órakor bekövetkezett csendes elhunytát. Istenben boldogulni kedves halottunk földi részeit 1920. június 15-én kedden délután 5 órakor fogjuk az Olajút 11-ik számú házukból a ref. egyház szertartása szerint a Kistemplomban tartandó ima után a Váradi-utcai temetőbe végső nyugalomra helyezni. Végül szépség tételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Alás és béke drága poraira. — Bánatos özvegye id. Szilágyi Jánosné Csóka Sára. Menyje: özv. ill. Szilágyi Jánosné Tóth Mária. Unokái: Szilágyi Mária, János és Pista. Testvére: Szilágyi Zsuzsanna férjével Balogh Jánossal és gyermekeivel. Sógornői és sógorai: Csóka Pál nejevel Nagy Eszterrel és gyermekeivel, Csóka István nejevel Baranyi Zsuzsinnával és gyermekeivel, Csónka Pál nejevel Csóka Rózával és gyermekeivel. Nászasszonya: özv. Tóth Péterné családjával. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Csúrka Kegelet temetőjében válatat Kossuth-u. 8. szám a. rendőzi.

Egy gyermek katasztrófája. Végzetes szerencsétlenség történt tegnap a Bellegrés 206 szám alatti tanyán. Szabó János gazdálkodónál nagymosáshoz készültek. Az udvaron egy nagy fűtben vizet forraltak. Szabóék István nevű kisfia a tűz körül játszadozott s e közben a forró vízbe zuhant. A kis fiu oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy belehalt.

Megrögtött betörő. Ismert alakja a debreceni rendőrségnek Demjén Ferenc, aki több betörést követett el a városban. Legutóbb a múlt év november havában került bürokrá, azonban beteg volt s a kórházban helyezték el. Demjén a kórházból megszökött és Miskolcon ütötte fel sátorláját. Betörés miatt a rendőrség elfogta. A debreceni rendőrség intézkedett, hogy a veszedelmes embert ide szállítsák.

Halálos ítélet. Székesfehérvárról jelentik: A székesfehérvári kir. törvényszék kötélt általi halálra ítélte Molnár István fehérvárcsurgói uradalmi rendőrt, aki haragból agyonlőtte a harcléren elesett Horváth Ferenc erdőőr özvegyét. A szerencsétlen asszony öt kis árva hagyott hátra. Az ítélet kihirdetése után a bíróság kegyelmi tanácsa alakult át.

Kérelem a szavazatszedő küldöttségek tagjaihoz. A most lezajlott választás volt az első, amely az általános titkos választójog jegyében folyt le. Természetes dolog, hogy megülhettek fel a szavazásnál oly mozzanatok, amelyeket a választási rendelet készítője előre nem láthatott. A szavazatszedő küldöttségeknél működő egyéneknek lehetnek olyan értékes gyakorlati megfigyelései és bizonyára vannak is, amelyek a következő választásoknál haszonnal értékesíthetők volnának. A hatóság részéről a választási munkálatok vezetésével megbízott Csobán Endre főlevéltárnok kéri ennélfogva a küldöttségek elnökeit és tagjait, hogy mindazon észrevételeiket, amelyek a szavazás praktikus keresztülvételére, továbbá a választási rendelet végrehajthatóságára és esztleges hiányára vonatkoznak, szíveskedjenek vele hivatalos helyiségében (Városháza, földszint 5.) a hivatalos órák alatt szóbelileg vagy írásban közölni.

A közalkalmazottak pénzének visszafizetéséhez szükséges kérvénynyomatvány 1 koronáért kapható Hegedűs és Sándor r.-t. papírkereskedésben, Piac u. 34. főpósta mellett.

Jó családból való keresztyén fiu tanulóknak fizetéssel felvétetik a Csáthy könyv- és papírkereskedésbe, Piac u. 8. (Négy középiskolát vezettek előnyben részesülnek.)

Ócska iskolai könyveket a legmagasabb árban vásárol a Csáthyféle tudomány-egyetemi könyvkereskedés. Aki az ócska iskolai könyveit Csáthynak adja el, a jövő évi összes tankönyv és írószer szükséglete biztosítva van. Előjegyzéseket a jövő iskolai évről már most elfogad, Piac u. 8.

Már nem Péterfia 53, hanem Rákóczi 23. alatt alakított új jó rossz nyakkendőt.

Férfi girardi kalapok, sport-sapok, uridivat ujdonságok legolcsóbban beszerezhetők Frank Imre cégnél.

Befőtött kötöző hólyagpapír, — kend. r. spárga, militos légyapapír és szőlt. kötöző zs. neg a legolcsóbban Csáthy papírkereskedésben kaphatók. Piac u. 8. szám. Telefon 296. sz.

Férfi és női szabók részére szabászati tanfolyamot nyit Mihalkovits szabásztanár, a világhírű tudományos rendszer alapján, mely teljességgel minden addig letezőt. Beiratkozások az ipartestület helyiségében naponta 10-1 óráig.

Trágya eladó. Alovai sági laktanyában az 1920. évi trágya eladó. Értekezni lehet ugyanott, a gazdasági hivatalban.

Széna és szalma szükséges. A Sacshenyi utcai laktanyában nagyobb mennyiségű széna és szalma szükséges. — Árajánlatok ugyanott a gazdasági hivatalban nyújthatók be.

6/6
15
23

Minisztertanács.

Budapest, június 14. Szombaton délelőtti minisztertanács kezdődött, amelyen a közrend biztosítását célzó törvényjavaslatokat tárgyalták és határoztak a kibocsátandó gabona-rendeletéről.

Nagyatádi Szabó István délelőtti 10 órakor kihallgatáson jelent meg a kormányzó előtt. A kihallgatás féltizenkettőig tartott.

Színház.

Heti műsor:
Vig-színház.

Kedden, Tisza Karola első fellépéssel Cigányprimás, operett.
Szerdán, Cigányprimás, operett.
Csütörtökön, Fa urossza, népszimű, Székely Gyula fellépéssel.
Péntek, Tisza Karola fellépéssel Mágnes Miska, operett.
Szombat, Cigányprimás, operett.
Vasárnap délután, Fa urossza, népsz. este, Tisza Karola fellépéssel Farsang tündére, operett.

Tisza Karola bemutatkozása. Ma lép fel először Tisza Karola, az új primadonna a Vig-színházban, aki a Cigányprimás operett Sári szerepét játssza el. A debreceni közönség a fővárosi lapok híradása nyomán tudja, hogy Tisza Karola a szubrettek legkiválóbbjai közül való, a kinek szerződtetésével sokat nyer a színház. A jegyelővétből kitűnik, hogy mennyire kíváncsi a közönség Honthy utódjára. Kálmán Imre pompás operettjének a Cigányprimásnak Sári szerepe Tisza Karola parádés alakításai közül való. Kivüle Székely Gyula, Kormos, Perényi Kálmán, Árkossy Olga és Varga játszanak nagyobb szerepeket.

Pethes Imre vendéglátéka a Vig-színházban. Pethes Imre, a Nemzeti színház művésze a jövőhéten hétfőn a Vasgyáros színműben, kedden és szerdán a Császár és komédiás, Hevesi Sándor dráma újdonságában, amely egyszermind bemutató is lesz, vendégszerepléssel.

Rizskeményítő, üvegpapír, paprika,
Linoleum padlómasz, fehér emall festékek, sikkor, timsó, szalmiáksó, klórmész, Brazyl sóborszesz megérkezett.
KONTSEK GÉZÁHOZ,
Kossuth-utca

ZÖLD BORSÓ

örödsi szemű, nagy cukor tartalommal kapható csövesen kilónként 4 kor. 50 fill.

Széchenyi-utca 21 sz.
Naponként friss szedés.

Eladó házak!

Eötvös-utcán 58 számú, Ispotály-utca 7 számú, Bethlen- és Teleky-utcán nagyobb házak, Ajtó-utcán egy kisebb.

Háztelek
Sziv-utcán 20. szám alatt.

Szöllő
Csapókert, Magyar-u. 9., 3 szobás lakás. Kossuth-telepen eladó 11 holdas telek, 3 hold szőlővel, beköltözhető lakással. Földbirtokok, kisebbek és nagyobbak eladók, bérbé kiadók. —: Értekezhetni

Mezőgazdasági Szakirodába
Csapó-utca 19. Keresztútról.

Festők és háztulajdonosok

figyelmébe ajánlja a leg-utóbb érkezett minden-nemű festékárut a legna-gyobb választékban és leg-olcsóbban

Kontsek Géza, Kossuth-u.

Rizskeményítő, sósav, naphtalin, kence — kapható FÉLEGYHÁZI JÁNOS
fűszer és csemege üzletében.

Ritka alkalom!

Egy modern 2 szoba elősoba utcai lakás 2 szoba konyha, speiz, fűskamara és 2 pince azonnal kiadó. — Keresztyén menekültek előnybe részesülnek. — Ugyanott 2 ágy eladó. Cim a kiadóhivatalban.

KARLSBADI SÓ
üvegekben, kristályos és törött minőségben megérkezett és kapható
Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

500
koronát adok annak, ki 1 szoba, konyhához gyer-mektelen házaspárt azonnali benőtözésére hozzá juttat. Cim a kiadóban. 603

Urak
részére kvartély kapható. Szepességi-utca 51., II. ajtó. 610

Eloszerélném
1 szoba, konyha, speiz-ből álló lakásom hűsítő-vel, esetleg kétszobással is. Borsy Gy. Pacsirta-u. 24. sz. III-ik ajtó. 607

Kiadó
egy berendezett hentes üzlet műhellyel és lakással. Károly Ferenc József 70. 604

Házvezetőnek
ajánlkozok jó családból való nő idősobb magáncs emberhez fizetés nélkül. Cim a kiadóban 638

Asztalos
ki-méhészetben jártas kap-tár csinálást érzi méhé-szetbe ajánlkozok. Cim a kiadóban. 635

Kereslet.

Aranyat-oztató:
brilliansat, zalogéddatákat vesz, megújításra hához is emegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9. 1

Ölmet
keresünk megvételre. — Cim a kiadóba. *

Ócska
fedéscserépet veszek. Cim a kiadóhivatalban. *

15--20
hektés léger boroshordókat megvételre keresek. Zöldia-u. 8. ajtó 7. 553

Mosónő
felvétetik a szülészeti klinikán 479

Patikába
fiatal leány vagy fiú takarít shoz felvétetik. Hatvan utca, Sas gyógyszerter. — 299

Keresek
a közel vidéken bérbé egy házat két szoba kony-hával, gazdasági udvarral és veteményes kerttel. — Ajánlatot kérek „Bérbé” cim alatt. 12

Egy
rövid farkú jerkebárány elv d, kérjük megtalá-lót vár-síntárába illő ut-alom elen beadni. 615

Egy
jó házból való fiú ten 16-nak felvétetik, az illet szombaton 237. Adler Sander úszerezkeskedő Simonffy utca 59. 627

Varróleányok
géppel lehelmetti munkára meg felvétetik és tanuló-leányok felvétetik Pécel-utca 8. Vargáné, lehel-nemű szabó. 644

12--15
éves leányokat keresek tanyára baromfi etetéshez Józai u 9 B. 634

Kifogástalan
jó minőségű tiszta boros hordókat veszek. Dr. Ter-vey, K. s. u. h. 30 633

Takarítónő
kerestetik kis családnak. Arany János utca 11. 512

Bejárónő
felvétetik Paterja-utca 6. az udvarban hátul. 655

Ósa ádi
házat veszek tiszta, Vig-d u. Tereki-utcai részén. Magyar, Vargáné 40. 600

Takarítónőt
fellegedok. Piac-utca 16 II em. 4 ajtó. 652

Mindenest
ki főzni is tud, jó fizetés-sel azonnal felveszek. — Verbócy-u. 12., I. díszint jobbra. 614

Zongorát
bérbé keresek, egy kerék-pár eladó. Péterfia 32 sz. 612

Gépsz
gépjavításra azonnali be-lépésre felvétetik. Haj al-utca 21. 637

Házat
keresek bérbé egész ud-varral kerékbe, szeptem-ber híre. Ertesítést kérek Dégenfeld tér 10. kávé-nérésbé. Ugyonkók díj-jaziatnak. 624

Tanulóknak
jó családból való fiú 2--3 közép iskolával, valamint egy kintúto fiú felvétetik Antally könyvkereskedé-sbé Szent-Anna és Varga utca sarok. 628

Kocsisok
azonnalra felvétetnek. — Péterfia u. 25. Fuvarozási Vállalat. 615

Egy
jó munkás borbély segéd azonnal felvétetik. Kolozs-váry, Hadházy u. 5. 618

Tisztességes
mindenes, vagy bejárónő könyvvel felvétetik, Csa pó u. 22. keresztúlpület. 614

Tisztességes
jó megjelenésű leány és lézi leány Kovács cu-ránál felvétetik. Egyház tér 5 sz. 616

Ügyes
tisza beárenő vagy tisztességes mindenes leány felvétetik. Szt-Anna-utca 31 sz. földszint. 632

Ügyes
akar tónó azonnal felvétetik könyvvel, Piac 77. varroda. 609

Eladás

Aló
írászat, testekes hordó eladók. Cim a kiadóhiva-talban.

Modern
ebédlő, hátszobák, di-ványok, olcsóbb festett bútorok eladó. József király 41. 637

Eladó
Pádnai Szent Antal olaj-festmény rácsával, 117 cm. magas, 98 széles. D. Mih-utca 18. 626

Modern
hátszoba bútor eladó. Szent Anna-utca 64. sz 495

Akácmez,
kintű minőségű kisebb-nagyobb mennyiségben eladó. Cegléd u. 7. 409

Eladó
Cserécs-utca 20. számú ház. Értekezni Széchenyi utca 1. szám, bádogos üzlet. 498

Tiszta
új fekete moaré kosztüm eladó vékony alakra. Varga 22. sz. 613

Nyíl-utca,
Kar-u. ca. az a két ház sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 617

Eladó
finom vasson himzett ágybuzat József király 59. 618

Eladó
egy igen jó karban levő bútszivatyu. Kórház-u. 19. 609

Eladó
8 darab 10 hónapos szildd Eötvös-u ca 79. 656.

Egy
szép fehér selyem ruha, középfermetre eladó. — Honvéd-u. 37. 606

Egy
jó karban levő két lovas zárt kocsit azonnal eladó. Dícszegi-ut Horváth 614 hialaló. 601

Egy
utazó valódi bőrtáska el-adó. Értekezni lehet Tá-rók Bálint-utca 22. 647

Koca,
hasas, angolgy 60 két szildd olcsón eladó. Ra-kóci 57. 646

Kerékpár
jó állapotban levő eladó. Fűvészkert-utca 13. sz. 648

Három
méter sötétkék dupla-szélés szövet olcsón el-adó. Károly Ferenc J. zsef-ut 15. 628

Aratógép
kévekkő eladó. Honvéd-temető-u 31. 650

Egy
szoba és konyha bútor elutazás miatt eladó. — Csapókert, Báthory-utca 29. 649

Eladó
kintű zongora, kártya-aszta, fűszergermifura, kávés fincsák, konyha-edények, új párnahajak, Rimbürger női ingek, blúzok, aljak, utcai ruhák, 41-es női férfi cipő, férfi gummiabotok. Ko-rsuth-utca 22. Délután. 630

Jó
minőségű mosható nyári szildd eladó. Teleky-u. 29. 2 lakás. 629

Eladó
2 drb. 1 éves sertés. Bundi-utca 4. sz. 634

Kileno
hónapos félleg hizott ár-tán eladó. Újkeret, I. hól 17. 631

Kördíván,
siffonok, asztalok, dívá-nok eladók. Vaudg-utca 19. 645

Eladó
hátr azonnali üres lakés-sal, 5 szoba, 4 konyha 60,000 kor. Bővebbet Pest-utca 67. Maradyná'. 639

Egy
fiaskoca hat malaccol eladó. Tócskerti, Tas-nádi-utca 8. sz. 635

Eladó
jókarban levő kertli szilddatyu. Szalkai-utca 4. 635

Eladó
egy szép plü szivány egy kintű ingadora, egyéb szoba és konyhafelsze-relések, Cegléd-u. 20. sz. 641

Használt
politurós hálszoba tel-tesen jó állapotban el-adó. Szent Anna-u. 64. szám. 640

Valódi
smyrna szőnyeg 475 x 375 méterű eladó. Szunyeghy Márianné Újfehértó. 15

Eladó
ülő fürdőkád. Szappanos 16. 623

Eladó
gyönyörű háók, ebéd-lők, férfi szabó, szőnyeg, divány, konyhaberende-zések és olcsó festett bútorok is kaphatók. József kir. herceg-u. 20. 499

Szabadonfutó
kerékpár eladó. Szent Anna 14. 611

APRÓ HIRDETESEK.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szó egy korona. Vasárnap és ünnepi számok részére eladott apró hirdetés díja tíz szög tizenöt korona.

Ajánlat.

Bagdi főnyképészeti műterem Ferenc József-ut 9. 500	Házakhoz ajánlkozok fiatal mosónő, vasalóné. Cim a kiadóban. 643	Eötvös utca 49. szám alatt cipész üzletben a legolcsóbb cipő-pótkó a legjobb kivál ellig kapható. Mérték után pontos n és leegyorsaiban eszközök, tisztelttel Nagy János. 625
350 koronáért lakást kereső cimre: vasuti állomás, menekült hivatalnok az állomáson a 116.451 számú vagonban, amely vagon áll a Debreceni Mezőgazdasági géppayaral szemben, neve: Benedek. 456	Érkezzen Szent Anna-utca 27. igen olcsó háttérpótkó kiherdás és betétkészítés. 620	Nyírhalványba fodrász üzlet azonnal át-adó vagy eladó, Siskovits Kálmán. 636
Kiadó magános urnax kapu elatti külön bajorlatu bútorozott kis szoba. Cim a kiadó-ban. 619	Műsz ablakok mindenféle mé-retben kaphatók ugyanot részletes tenő deszkákat megvételre keresek és egy gyermektel tisztességes házaspár ingyen lakást kap, Dobó Imre asztalos mester Bethlen-utca 76. szám. 622	Kiss Ferencz fői szobó mester Piac-utca 56. izlőkes munkát jutányos áron készit, szak-szerű szabászat töltsés-el adó volt Molnár cég szabóssa. 613
Gépsz a nyári csépléshez ajánl-kozik, Piac-u. 3. 617	13 éves leány híri dolgot esetleg árva, állandó doloz. Pént-zesné, Méliusz-tér 12. — 619	Zongorázn tanitok kérdőket és bala-dókat. Cim a kiadóban 633